Sveučilište u Zagrebu

Ekonomski fakultet – Zagreb

Kolegij: Međunarodna ekonomija – Hrvoje Jošić    
                                                     Rješenja zadataka


A) TEORIJA VANJSKE TRGOVINE

A1)*
	Q/L
	A
	B

	X
	8
	2

	Y
	4
	6


Ako zemlja A ima 10 jedinica rada, a zemlja B 15 jedinica rada:

a) odredite apsolutne i komparativne prednosti zemalja

Zemlja A ima apsolutnu prednost u proizvodnji dobra X, a zemlja B ima apsolutnu prednost u proizvodnji dobra Y. S obzirom da imaju apsolutne prednosti u različitim dobrima, to su im ujedno i komparativne prednosti. 

b) odnose razmjene među zemljama

(Y/(X = pX/pY ( pXA/pYA=4/8 = 1/2   



      ( pXB/pYB=6/2 = 3

Razmjena će se odvijati u intervalu: 1/2 < pX/pY < 3
c) nacrtajte područje obostrano probitačne razmjene i krivulje PPF za zemlje
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d) prikažite specijalizaciju prema komparativnim prednostima i inverzno u situaciji konstantnih prinosa
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A2)*
	Q/L
	A
	B

	X
	4
	3

	Y
	6
	10


Ako zemlja A ima 15 jedinica rada, a zemlja B 10 jedinica rada:

a) odredite apsolutne i komparativne prednosti zemalja


Zemlja A ima apsolutnu prednost u dobru X, a zemlja B u dobru Y, znači da takve imaju i komparativne 
prednosti.

b) odnose razmjene među zemljama


(Y/(X=pX/pY ( pXA/pYA=6/4 = 3/2



          ( pXB/pYB=10/3


Znači da će zemlje razmjenjivati u području: 3/2 < pX/pY < 10/3

c) nacrtajte područje obostrano probitačne razmjene i krivulje PPF za zemlje
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d) prikažite specijalizaciju prema komparativnim prednostima i inverzno u situaciji konstantnih prinosa
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A2-a)* 

	Q/L
	Sir
	Vino

	Francuska
	3
	8

	Švicarska
	5
	2


Ako je zadano LF = 1000 i LŠ = 500.

a) odredite apsolutne i komparativne prednosti zemalja

b) odnose razmjene među zemljama

c) nacrtajte područje obostrano probitačne razmjene i krivulje PPF za zemlje

d) prikažite specijalizaciju prema komparativnim prednostima i inverzno u situaciji konstantnih prinosa

Na apscisi prikažite vino, a ordinati sir

Moramo si prebaciti tablicu da nam je lakše u standardni oblik, zemlja A i B te dobro X i Y. Dobro X je vino (jer je na apscisi), dobro Y je sir (jer je na ordinati).

	Q/L
	Francuska
	Švicarska

	Vino
	8
	2

	Sir
	3
	5


a) Francuska ima apsolutne prednosti u proizvodnji vina, a Švicarska u proizvodnji sira, to su im ujedno i komparativne prednosti.

b) (Y/(X=pX/pY (  pVF/pSF = 3/8



          (  pVŠ/pSŠ = 5/2


Razmjena će se odvijati u intervalu 3/8 < pV/pS < 5/2
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A3)* 

	Q/L
	A
	B

	X
	2
	8

	Y
	4
	8


Ako zemlja A ima 10 jedinica rada, a zemlja B 8 jedinica rada:

a) odredite apsolutne i komparativne prednosti zemalja

b) 
Zemlja B ima apsolutnu prednost u proizvodnji oba proizvoda. Zemlja B ima komparativnu prednost u 
proizvodnji dobra X jer je 8/2 > 8/4 (4>2), a zemlja A ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y jer je  
4/8 > 2/8 (1/2>1/4)

c) odnose razmjene među zemljama


(Y/(X = pX/pY ( pXA/pYA = 4/2 = 2



            ( pXB/pYB = 8/8 = 1


Razmjena će se odvijati u području 1< pX/pY<2

d) nacrtajte područje obostrano probitačne razmjene i krivulje PPF za zemlje
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e) prikažite specijalizaciju prema komparativnim prednostima i inverzno u situaciji konstantnih prinosa
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A3-a)*
	L/Q
	A
	B

	X
	0,5
	0,1

	 Y
	0,25
	0,2


Ako zemlja A ima 50 jedinica rada, a zemlja B 20 jedinica rada:

a) odredite apsolutne i komparativne prednosti zemalja

b) 
Zemlja B ima apsolutne prednosti i u proizvodu X i u proizvodu Y.  Zemlja A ima komparativnu prednost u 
proizvodu Y jer je 0,25/0,2 < 0,5/0,1 (1,25<5), a zemlja B ima komparativnu prednost u proizvodu X jer je 
0,1/0,5 < 0,2/0,25 ( 1/5<4/5)   ( Oprezno ovdje se radi o tablici troškova, pa je sve obrnuto od 
tablice produktivnosti.

c) odnose razmjene među zemljama


(X/(Y=pX/pY ( pXA/pYA=0,5/0,25 = 2



          ( pXB/pYB=0,1/0,2 = 1/2


Razmjena će se odvijati u području 1/2 < pX/pY < 2

d) nacrtajte područje obostrano probitačne razmjene i krivulje PPF za zemlje
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e) prikažite specijalizaciju prema komparativnim prednostima i inverzno u situaciji konstantnih prinosa
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A4)  Pomoću krivulje proizvodnih mogućnosti, krivulja indiferencije i odnosa cijena razdvojite ukupan       probitak od slobodne vanjske trgovine na probitak od trgovine i probitak od specijalizacije za zemlju         koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X. (Poglavlje 3.3. Opadajući prinosi – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Na slici su prikazane krivulje proizvodnih mogućnosti zemalja A (TA) i B (TB), pri čemu se vidi da zemlja A ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X. Prije razmjene zemlja A postiže ravnotežu u točki E1 pri cijeni od (px/py)1. U toj točki postiže proizvodnju od X1 i Y1 koja je jednaka i njenoj potrošnji jer se nalazi na krivulji ravnodušnosti I. Nakon razmjene zemlja A postiže ravnotežu u točki E2  pri cijeni (px/py)2 koja je jednaka onoj u zemlji B. Sada proizvodi X2 i Y2, ali troši u točki C jer je dostigla krivulju indiferencije I'. Korist od međunarodne razmjene joj je trokut CFE2 , a korist od specijalizacije joj je izvoz u vrijednosti FE2.   

A5)  Pomoću krivulje proizvodnih mogućnosti, krivulja indiferencije i odnosa cijena razdvojite ukupan        probitak od slobodne vanjske trgovine na probitak od trgovine i probitak od specijalizacije za zemlju       koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y. (Poglavlje 3.3. Opadajući prinosi – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Zemlja B ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y, što je vidljivo iz njene krivulje transformacije TB,  a prije razmjene proizvodila je i trošila u točki E1 jer se nalazila na krivulji indiferencije I, pri cijeni (px/py)1. Nakon razmjene ravnoteža joj se pomaknula u točku E2  i na taj način se specijalizirala u proizvodnji dobra Y, pri cijeni od (px/py)2. Ukupan probitak od trgovine je trokut CFE2 , jer je dostigla krivulju indiferencije I', pri kojoj se smanjuje potrošnja dobra Y, a povećava potrošnja dobra X kojeg sad može dobiti jeftinije za svoje dobro Y. Ukupan probitak od specijalizacije je izvoz dobra Y u vrijednosti od FE2.

A6)  Prikažite grafički i ukratko objasnite situaciju u kojoj uz iste krivulje proizvodnih mogućnosti i uz iste krivulje ravnodušnosti u dvije zemlje može doći do obostrano probitačne razmjene. Koji su odnosi         cijena prije razmjene, a koji odnosi cijena se uspostavljaju kroz razmjenu? (Poglavlje 3.4. Razmjerno rastući prinosi – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Pri istim krivuljama transformacije i istim krivuljama indiferencije do probitačne razmjene među zemljama može doći samo u slučaju relativno rastućih prihoda, jer u tom slučaju probitak će nastati samo u dostizanju više krivulje ravnodušnosti. Na slici je prikazana situacija kad zemlje imaju krivulju transformacije TxTy i razina potrošnje im je u točki E, specijalizirajući se jedna u dobru X, a druga u dobru Y doseći će nivo potrošnje krivulje ravnodušnosti Z2.

Odnos cijena prije razmjene bio je Px/Py= 0Y1/0X1, a nakon razmjene Px/Py= 0Y2/0X2. 

A7) Pomoću Stolper-Samuelsonovog teorema objasnite kako povećanje cijene jednog dobra utječe na cijenu drugog dobra i na cijene proizvodnih faktora. Objašnjenje napravite pomoću grafikona. (Poglavlje 4.4.1. Stolper-Samuelsonov teorem)
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U slučaju kada poraste cijena jednog dobra, tada cijena drugog dobra pada, a ujedno raste cijena proizvodnog faktora obilnijeg u proizvodnji dobra kojem se cijena povećala, a smanjuje se cijena drugog proizvodnog faktora. U našem slučaju cijena dobra X povećala se sa P u P', to je dovelo do povećanja nadnice sa B u B' i pada rente sa A u A'.

A8) Navedite pretpostavke, grafički prikažite i ukratko objasnite Heckscher-Ohlinovu teoriju vanjske trgovine. (Poglavlje 4.2. Heckscher-Ohlinova teorija međunarodne ekonomske razmjene)

Pretpostavke Heckscher-Ohlinove teorije su:

1. dvije zemlje, dva dobra i dva proizvodna faktora

2. proizvodni faktori su potpuno mobilni unutar zemalja, a nemobilni između njih

3. proizvodni faktori su uvijek iste faktorskog intenziteta, tj. ako je neko dobro radno-intenzivno u zemlji A, tada ne postoje metode za proizvodnju tog dobra pomoću kapitala u zemlji B. Isto vrijedi i za kapitalno-intenzivna dobra

4. postoji savršeno konkurentno tržište i potpuna iskorištenost resursa (puna zaposlenost)

5. ukusi u obje zemlje su identični i nema transportnih troškova

6. obje zemlje proizvode pod konstantnim prinosima

7. različita faktorska raspoloživost u zemljama

8. međusobna razmjena je uravnotežena

9. postoji nepotpuna specijalizacija

10. ista tehnologija u obje zemlje
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Prema Heckscher-Ohlinovoj teoriji zemlje će imati komparativnu prednost u proizvodnji onog dobra koje proizvodi sa svojim obilnijim proizvodnim faktorom. Drugim riječima zemlja koja obiluje radom imat će komparativnu prednost u proizvodnji radno-intenzivnog dobra koje će razmjenjivati za kapitalno-intenzivna dobra zemlje koja obiluje kapitalom i proizvodi kapitalno-intenzivna dobra.

A9) Grafički prikažite i ukratko objasnite efekte koje proizvodi povećanje količine jednog proizvodnog faktora na proizvodnju dobara. Kako se zove teorem koji to objašnjava? (Poglavlje 4.3.2. Teorem Rybczynskog)
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Teorem koji to objašnjava je teorem Rybczynskog. Prema tom teoremu, ukoliko se poveća raspoloživost (količina) jednog proizvodnog faktora, natprosječno će porasti output dobra koje je faktroski intenzivnije tim proizvodnim faktorom, a smanjit će se otput onog dobra koje nije intenzivno tim faktorom.

Na grafu smo pretpostavili da je X radno intenzivno dobro, a Y kapitalno-intenzivno dobro i došlo je do povećanja količine rada sa E u E'. Output dobra X je porastao iz B u B', pri čemu je EE'<BB', a dobru Y je pao output sa A u A', pri čemu je AA'<EE'.

A10) Pomoću mikroekonomskog modela objasnite utjecaj transportnih troškova u međunarodnoj razmjeni.  (Poglavlje 7.4. Utjecaj transportnih troškova na vanjsku trgovinu)
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u situaciji autarkije zemlja A proizvodi i troši u točki E, kao i zemlja B, ali je cijena PA niža od cijene PB dobra X, što je dovoljan razlog za razmjenu. Zemlji B se isplati uvoziti jeftiniji proizvod, doći će do razmjene koja će izjednačiti cijenu proizvoda X u P', pri tome zemlja A će izvoziti X u vrijednosti CE', a zemlja B će taj iznos koji je jednak DE' uvoziti. Kad se uvedu transportni troškovi, oni će se ravnomjerno raspodijeliti na obje zemlje jer im je elastičnost ponude i potražnje jednaka, pa će zemlja A izvoziti po cijeni PA'' koja je niža od P', dok će za isti iznos cijena PB'' biti viša i zbog toga će se potražnja za dobrom X smanjiti u zemlji B, pa će sada uvoziti GE'' = FE'' izvoza zemlje A.

A11) Grafički prikažite i ukratko objasnite Heckscher-Ohlinovu teoriju vanjske trgovine. Kakav je zaključak Leontijevljeva testiranja Heckscher-Ohlinove teorije? (Poglavlje 4.2. Heckscher-Ohlinova teorija međunarodne ekonomske razmjene i 4.5.1. Leontijevljev paradoks) 
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Prema Heckscher-Ohlinovoj teoriji zemlja će proizvoditi i djelomično se specijalizirati u onom dobru koje proizvodi svojim obilnijim proizvodnim faktorom. Znači zemlja će imati komparativnu prednost u radno-intenzivnom dobru ukoliko joj je to obilniji proizvodni faktor i razmjenjivat će ga za kapitalno-intenzivna dobra sa zemljom koja obiluje kapitalom.

Leontijev je testirao Heckscher-Ohlinovu teoriju na empirijskim podacima SAD-a i došao je do sasvim suprotnih rezultata jer je dokazao da SAD izvozi radno-intenzivna dobra, a uvozi kapitalno-intenzivna dobra, a SAD je zemlja sa najviše kapitala (posebno u vrijeme testiranja, krajem 40-tih godina 20. stoljeća), a izuzetno oskudna radno-intenzivnim dobrima.

A12) Prikažite grafički i ukratko objasnite situaciju u kojoj uz iste krivulje proizvodnih mogućnosti i različite krivulje ravnodušnosti u dvije zemlje može doći do obostrano probitačne razmjene. Koji su odnosi cijena prije razmjene, a koji odnosi cijena se uspostavljaju kroz razmjenu? Označite količine razmjene (izvoz i uvoz svake zemlje) te trokute razmjene.  (Poglavlje 6.3.3. Iste krivulje transformacije, a različite krivulje indiferencije – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Kad zemlje imaju iste krivulje transformacije, a različite krivulje ravnodušnosti, znači da potrošači u zemlji A imaju različite ukuse od potrošača zemlje B. Potrošači u zemlji A preferiraju proizvod Y i spremni su se odreći proizvoda X u korist proizvoda Y tj. razmjena će im se isplatiti, suprotno je u zemlji B. Prije razmjene u zemlji A cijena je niža od cijene u zemlji B, a ova je viša nego što je cijena Px/PY koju obje zemlje postižu nakon razmjene. 

Znači: (Px/PY)A < PX/PY < (PX/PY)B  

Uvoz zemlje A je GCA dobra Y, a izvoz GEA' dobra X, dok je uvoz zemlje B vrijednost HCB dobra X, a izvoz HEB' dobra Y.

Trokut razmjene zemlje A je GEAEA', a zemlje B JE HEBEB'.
A13) Prikažite grafički i ukratko objasnite situaciju u kojoj uz različite krivulje proizvodnih mogućnosti i različite krivulje ravnodušnosti u dvije zemlje može doći do obostrano probitačne razmjene. Koji su odnosi cijena prije razmjene, a koji odnosi cijena se uspostavljaju kroz razmjenu? Označite količine razmjene (izvoz i uvoz svake zemlje). (Poglavlje 6.3.1. Različite krivulje transformacije i različite krivulje indiferencije – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Pri različitim krivuljama transformacije, zemlje će se specijalizirati prema svojim komparativnim prednostima. Iz grafa je vidljivo da zemlja A ima komparativnu prednost u dobru X, a zemlja B u dobru Y. U autarkiji zemlja A će proizvoditi u točki E, pri cijeni (Px/PY)A koja je niža od cijene (Px/PY)B u zemlji B, koja ima komparativnu prednost u dobru Y i proizvodi u točki E. Razmjena između tih zemalja će biti probitačna jer će nakon razmjene svaka zemlja proizvoditi po istoj cijeni Px/PY=1 tj. cijeni koja će biti: (Px/PY)A < Px/PY < (Px/PY)B.  Ujedno će obje zemlje dostići i višu razinu potrošnje jer će obje dostići višu krivulju ravnodušnosti, u zemlji A I2, a u zemlji B Z2.

Zemlja A će izvoziti GE' dobra X, a uvozit će GC proizvoda Y, a zemlja B će uvoziti HC proizvoda X, dok će izvoziti HE' dobra Y. 

A14) Izvedite krivulju recipročne potražnje pomoću krivulja indiferentnosti prema razmjeni ako zemlja ima komparativnu prednost u dobru X. Kako odnos cijena utječe na uvjete razmjene? Iz čega to zaključujete? (Poglavlje 6.6. Izvođenje krivulje recipročne potražnje pomoću krivulje indiferentnosti prema razmjeni – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Krivulje indiferentnosti prema razmjeni neke zemlje prikazuju sve kombinacije proizvodnje i potrošnje u nekoj zemlji. Zemlja koja ima komparativnu prednost u dobru X ima krivulje indiferencije prema razmjeni konveksne prema apscisi tj. prema dobru X. Krivulja recipročne potražnje prikazuje količinu potražnje zemlje za uvozom pri određenoj kombinaciji cijena, a zemlja će ulaziti u međunarodnu suradnju u točki u kojoj svjetska cijena predstavlja graničnu stopu supstitucije za neku od njenih krivulja indiferencije. Potražnja za uvozom će biti to veća što je zemlja na višoj krivulji indiferencije. Kada zemlja ima komparativnu prednost u dobru X tada će imati bolje uvjete razmjene ako je cijena Px/PY>1. No zbog opadajuće korisnosti i potražnja za izvozom će usporavati.

A15) Izvedite krivulju recipročne potražnje pomoću krivulja indiferentnosti prema razmjeni ako zemlja ima komparativnu prednost u dobru Y. Kako odnos cijena utječe na uvjete razmjene? Iz čega to zaključujete? (Poglavlje 6.6. Izvođenje krivulje recipročne potražnje pomoću krivulje indiferentnosti prema razmjeni – NE MORAMO ZNATI!!!)
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Krivulje indiferentnosti prema razmjeni neke zemlje prikazuju sve kombinacije proizvodnje i potrošnje u nekoj zemlji. Zemlja koja ima komparativnu prednost u dobru y ima krivulje indiferencije prema razmjeni konveksne prema ordinati tj. prema dobru Y. Krivulja recipročne potražnje prikazuje količinu potražnje zemlje za uvozom pri određenoj kombinaciji cijena, a zemlja će ulaziti u međunarodnu suradnju u točki u kojoj svjetska cijena predstavlja graničnu stopu supstitucije za neku od njenih krivulja indiferencije prema razmjeni. Potražnja za uvozom će biti to veća što je zemlja na višoj krivulji indiferencije. Kada zemlja ima komparativnu prednost u dobru Y tada će imati bolje uvjete razmjene ako je cijena Px/PY<1. No zbog opadajuće korisnosti i potražnja za izvozom će usporavati.

A16) Grafički prikažite i detaljno objasnite teoriju životnog ciklusa proizvoda. (Poglavlje 5.2. Linderova teorija vanjske trgovine)
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1. faza je faza novog proizvoda u kojoj zemlja inovacije počinje proizvoditi novi proizvod

2. faza je faza rasta proizvoda u kojoj zemlja inovacije intenzivno proizvodi jer raste potražnja (potrošnja) za proizvodom i u zemlji i u zemlji imitacije

3. faza je faza sazrijevanja proizvoda, u toj fazi zemlja imitacije počinje proizvoditi proizvod, a zemlja inovacije i dalje proizvodi jer je ponuda i dalje manja od potražnje, pa je u toj fazi najveći izvoz iz zemlje inovacije u zemlju imitacije.

4. faza je faza opadanja proizvoda 1, kada zemlja inovacije povećava proizvodnju i izvozi u treće zemlje, a u zemlji inovacije opada proizvodnja.

5. faza je faza opadanja proizvoda 2, kada zemlja imitacije još povećava proizvodnju i izvoz, a zemlja inovacije počinje uvoziti iz zemlje imitacije.     
A17) Prikažite grafički kako na međunarodnu razmjenu i na odnose cijena utječe promjena ukusa u zemlji A u korist njezinog izvoznog proizvoda X. (Poglavlje 7.5.2. Utjecaj promjene ukusa na međunarodnu ekonomsku razmjenu)
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Prije promjene ukusa zemlja A je sa zemljom B razmjnjivala pri istoj cijeni Px/Py=1, no sa promjenom ukusa prema njenom izvoznom dobru X, koji je predstavljen krivuljom indiferencije I' u zemlji A raste proizvodnja dobra X u točku E', ali raste i potražnja u Ca', što znači da je zemlja A spremna dati manje svog dobra X za dobro Y zemlje B, ujedno se i cijena povećala i sada je Px/Py>1, što će dovesti do pomaka krivulje recipročne potražnje zemlje A iz A u A'. Na taj način zemlja A je smanjila izvoz u zemlju B, ali pod boljim uvjetima, jer je potražnja u zemlji B ostala ista.
A18) Prikažite grafički kako na međunarodnu razmjenu i na odnose cijena utječe promjena ukusa u zemlji A u korist njezinog uvoznog proizvoda Y. (Poglavlje 7.5.2. Utjecaj promjene ukusa na međunarodnu ekonomsku razmjenu)
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Prije promjene ukusa zemlja A je razmjenjivala sa zemljom B pod jednakim uvjetima jer je Ca=Cb i cijena Px/Py=1. promjenom ukusa, koji prikazuje krivulja indiferencije Z', sada je potoršnja zemlje A u točki Ca', spremna je dati (izvesti) više svog izvoznog dobra X i potražuje više uvoznog dobra Y, ali zemlja B nije spremna ponuditi veću količinu dobra Y, pa zbog veće potražnje od ponude cijena dobra Y raste pa je cijena Px/Py<1. U toj poziciji će zemlja A izvoziti više svog izvoznog dobra X, ali pod nepovoljnijim uvjetima jer će cijena Px/Py<1 što je vidljivo iz odnosa HCa' > HE.  
A19) Grafički prikažite i ukratko objasnite mikroekonomski model vanjske trgovine. (Poglavlje 1.6. Mikroekonomski model vanjske trgovine)
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U međunarodnoj razmjeni primjenjuje se mikroekonomski model određivanja cijene i veličine izvoza pomoću krivulja ponude i potražnje. Na grafikonu se vidi da zemlja A u točki E ima ravnotežu na domaćem tržištu i u tom slučaju nema potrebe niti za uvozom, niti za izvozom. U slučaju kada cijena dobra naraste u točku A, zemlja A se nalazi u situaciji da joj je ponuda veća od potražnje, pa će izvoziti svoje dobro u veličini te razlike AB'. Kad bi cijena pala u točku B, tada bi zemlja A imala veću potražnju od ponude, zbog čega će biti prisiljena uvoziti iz zemlje B upravo u veličini razlike BA'. Na taj način se formira ponuda izvoza SE i potražnja za uvozom DM.
A20) Grafički prikažite i ukratko objasnite teorem o izjednačavanju cijena proizvodnih faktora. (Poglavlje 4.4. Izjednačavanje cijena proizvodnih faktora)
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Teorem o izjednačavanju cijena kaže da će se cijene proizvodnih faktora zemalja koje imaju jednake tehničke koeficijente izjednačiti nakon međunarodne razmjene, jer zbog slobodne trgovine cijene dobara u obje zemlje moraju biti jednake. Na grafu vidimo da je zemlja A prije razmjene radno-intenzivna tj. obiluje radom jer je (w/r)A<(w/r)B i da je relativna cijena njenog radno-intenzivnog dobra X u točki A, dok je zemlja B kapitalno-intenzivna i relativna renta i relativna cijena njenog kapitalno-intenzivnog dobra Y je u točki B. Nakon međunarodne razmjene doći će do porasta cijena u zemlji A i pada cijena u zemlji B, tako da će se one na kraju izjednačiti.

A21) Prikažite grafički i ukratko objasnite odnos Ricardove i Heckscher-Ohlinove teorije međunarodne razmjene. Ukratko navedite sličnosti i razlike između ove dvije teorije. (Poglavlje 4.3. Odnos Ricardove i Heckscher-Ohlinove teorije komparativne vrijednosti)
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U Ricardovom modelu postojalo je samo ograničenje rada pa je to značilo da je svaka dodatna jedinica dobra X ili Y ograničena samo količinom rada: aLX* X + aLY*Y≤ L (pri čemu aLX i aLY predstavljaju tehničke koeficijente rada za proizvod X i Y). No u Heckscher-Ohlingovom modelu postiji ograničenje oba proizvodna  faktora, pa u ovom modelu uz nejednadžbu aLX* X + aLY*Y≤ L, postoji i nejednadžba: aKX*X+aKY*Y≤K (pri čemu aKX i aKY predstavljaju tehničke koeficijente kapitala za dobra X i Y). Iz grafikona je vidljivo da će moguća proizvodnja dobra X i Y  biti samo u području 0(K/aKY)E(L/aLX) jer u tom području oba proizvodna faktora su potpuno zaposlena.  U svim drugim kombinacijama jedan proizvodni faktor neće biti u potpunosti zaposlen. Kada bi cijena dobra Y bila jako mala tj. kada bi (pX/pY) bilo okomitiji od E(L/aLX), tada bi se zemlji A isplatilo potpuno specijalizirati u dobru X jer bi dobit od međunarodne razmjene pokrila trošak neiskorištenog kapitala.
Faktorska intenzivnost u Heckscher-Ohlinovom modelu – određivanje pune zaposlenosti proizvodnih faktora:

U Ricardovom modelu bio je samo jedan proizvodni faktor i on je bio potpuno zaposlen kada je zemlja proizvodila na krivulji proizvodnih mogućnosti. U Heckscher-Ohlinovom modelu moramo promatrati oba proizvodna faktora:

[image: image34.png]DoBRO Y

DoBRO X





Vidimo da je dobro X radno-intenzivno jer je njegova zraka položenija prema L, dok je dobro Y kapitalno-intenzivno jer je njegova zraka položenija prema K. U slučaju kad se proizvodi dobra X u točki A, a dobra Y u točki B, tada je puna zaposlenost proizvodnih faktora rada i kapitala u točki E. U slučaju proizvodnje u točkama C i D puna zaposlenost proizvodnih faktora postiže se u točki E'.

A22) Objasnite pojam „nizozemske bolesti“. Kako će ovaj fenomen utjecati na tečaj domaće valute. (Poglavlje 5.5.2. Nizozemska bolest)
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Ovaj fenomen je nazvan „Nizozemska bolest“ jer je uočen 60-tih godina 20.stoljeća u Nizozemskoj, kada je Nizozemska otkrila veliki izvor prirodnog plina. Taj izvor je utjecao na veliko povećanje izvoza, što je dovelo do potražnje za njihovom valutom, pa je gulden aprecirao, što se odrazilo na smanjenje industrijske proizvodnje drugih industrijskih sektora i dovelo do visoke nezaposlenosti. 

Na grafikonu je prikazano zašto se to dogodilo. Na ordinati je nerazmijenjivo dobro, a na apscisi međunarodna razmjena. Pravac aNLaTL predstavlja krivulju ponude (koja određuje potrošnju dobra N jer to dobro nema međunarodne razmjene), a pravac C je domaća potražnja. Dobro N se prije otkrića plina proizvodilo i trošilo u točki E. Nakon otkrića plina, krivulja ponude pomaknula se za vrijednost novootkrivenog plina (Tp) u desno i sada se povećala potražnja za nerazmijenjivim dobrom sa N0 u N1 tj. nova ravnoteža je nastala u točki E'. No zbog potrebe proizvodnje plina i povećanje proizvodnje nerazmjenjivog dobra N, došlo je do pada zaposlenosti u drugim industrijama, zbog čega je proizvodnja tradicionalno izvoznih dobara, umjesto da poraste na T1, pala u T2 i automatski smanjila izvoz. 

Naglo povećanje izvoza, zbog novootkrivenog prirodnog bogatstva dovodi do povećanja potražnje za domaćom valutom i ona aprecira.

A23) Objasnite gravitacijski model vanjske trgovine. (Poglavlje 5.6. Gravitacijski model vanjske trgovine)

Gravitacijski model vanjske trgovine bazira se na Newtonovom zakonu gravitacije tj. na sličan način se definira međunarodna bilateralna razmjena među zemljama. Što su zemlje veće (po povrišni i broju stanovnika, mjereno umnoškom njihova BDP-a) i što su razvijenije (mjereno umnoškom njihova BDP-a per capita) to će njihova međunarodna bilateralna razmjena biti veća. Isto tako vrijedi što je udaljenost među zemljama veća njihova će se međunarodna bilateralna razmjena smanjivati s kvadratom njihove udaljenosti. Veličina vanjske trgovine među zemljama razmjerna je njihovoj masi (veličini), a obrnuto razmjerna kvadratu njihove međusobne udaljenosti. 

Jednadžba gravitacijskog modela je:
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Xij=ukupni izvoz zemlje i u zemlju j

Yi, Yj = bruto domaći proizvodi zemlje i i zemlje j

Dij = udaljenost među zemljama

a, b, c, e, f = parametri
Udaljenost među zemljama negativno utječe na njihovu međusobnu vanjsku trgovinu, a u udaljenost ulaze transportni troškovi ili apsolutna ili relativna udaljenost. Relativna udaljenost zemalja je udaljenost između zemalja mjerena udaljenošću sa ostalim zemljama partnerima. U empirijskim istraživanjima kao udaljenost uzima se u obzir i blizina mora, povijest i kultura, jezik i sl.
A24) Objasnite pojam inter-industrijske trgovine. (Poglavlje 5.4. Ekonomija razmjera i nesavršena konkurencija +  Seminar: Novije teorije VT i teorija recipročne potražnje, slide-ovi 10-15)
Inter-industrijska trgovina je trgovina zasnovana na apsolutnim prednostima A.Smitha, komparativnim prednostima Ricarda i Hechkscher-Ohlinovom teorijom. Prema tome to je trgovina u kojoj je pretpostavka da postoji savršeno konkurentno tržište i podrazumijeva međunarodnu razmjenu različitih dobara. Ako zemlja ima velik izvoz u jednom sektoru, a uvoz drugog sektora tada ta zemlja ima inter-industrijsku trgovinu.  Veličina inter-industrijske trgovine mjeri se IIT indeksom – indeks koji mjeri veličinu intra, odnosno inter-industrijska trgovina.

Izračunava se:

IIT=1 – ((X1-M1)/(X2+M2)) ; X1-izvoz sektora 1, M1-uvoz sektora 1, X2-izvoz sektora 2, M2-uvoz sektora 2

IIT indeks nalazi se u rasponu od 0 do 1. Kada je jednak 0 tada je zemlja potpuno specijalizirana u nekom proizvodu – postoji samo inter-industrijska trgovina, što je bliži 0 zemlja ima više inter-industrijske trgovine, a što je bliži 1, zemlja ima više intra-industrijsku trgovinu (nesavršeno tržište, monopol ili oligopol, razmjena jednakim, ali diferenciranim proizvodima, postojanje multinacionalnih kompanija, ekonomija današnjice, bazirana na rastućim prinosima i ekonomiji obujma.), ako je IIT jednak 1, zemlja ima isključivo intra-industrijsku trgovinu. 
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Iz grafikona je vidljivo da je X1-M1 gotovo jednako X2+M2, pa je IIT indeks približno jednak 0, što znači da u ovoj zemlji prevladava inter-industrijska trgovina. To se također vidi iz kuta α, kut između zraka uvoza i izvoza. Kut α se nalazi u rasponu od 0° do 90°, što je veći tj. bliži 90° to je veća zastupljenost inter-industrije, ako je jednak 90° tada je zemlja potpuno specijalizirana u jednom sektoru. Suprotno vrijedi za intra-industrijsku trgovinu.

A25) Što predstavlja krivulja recipročne potražnje zemlje? Grafički je izvedite za zemlju koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X i objasnite. (Poglavlje 6.5. Izvođenje krivulje ponude zemlje u vanjskoj trgovini)
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Krivulja recipročne potražnje neke zemlje predstavlja potražnju te zemlje za uvozom i jednaka je ponudi izvoza druge zemlje. Zemlja A ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X što je vidljivo iz njene krivulje proizvodnih mogućnosti T. Na grafikonu su prikazane različite svjetske cijene, jer o njima ovisi recipročna potražnja zemlje A. U slučaju kad je cijena sa 1/3 porasla na 1/2  zemlja A će imati povoljnije uvjete razmjene jer će 2 svoja dobra X mijenjati za 1 dobro Y, dok je prije morala davati 3X za 1Y. Kod cijene 1 još se više popravlja situacija jer zemlja A dostiže još višu krivulju indiferencije I3, pa joj potražnja za dobrom Y raste sa vrijednosti GC u G'C'. Što je cijena PX/PY>1 veća je i korist od razmjene za zemlju A, ali zbog zakona opadajuće korisnosti, potražnja za uvozom će rasti sporije. Zaključak: krivulja recipročne potražnje određena je trokutom razmjene.
A26) Što predstavlja krivulja ponude zemlje u vanjskoj trgovini? Grafički je izvedite za zemlju koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y i objasnite. (Poglavlje 6.5. Izvođenje krivulje ponude zemlje u vanjskoj trgovini)
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Krivulja ponude u vanjskoj trgovini predstavlja ponudu izvoza neke zemlje i jednaka je potražnji druge zemlje za uvozom, pa se naziva i krivuljom recipročne potražnje. 

Na grafikonu zemlja B ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y što je vidljivo iz njene krivulje transformacije. Pretpostavili smo da je svjetska cijena PX/PY=3 pri toj cijeni zemlji B se gotovo ne isplati razmjena jer joj je proizvodnja skoro jednaka potrošnji. Kod porasta cijene na 2, zemlji B se isplati razmjena jer joj se poboljšavaju uvjeti razmjene pa će ona nuditi zemlji A svoj Y u vrijednosti EG za GC njenog X jer je zemlji B potrošnja u točki C tj. na krivulji indiferencije Z2. Ako cijena dalje pada, zemlji B će biti još povoljnija razmjena jer će joj se potrošnja pomaknuti u točku C' na višu krivulju indiferencije Z3, pri tim uvjetima zemlja B će nuditi svoja E'G' Y za G'C' X. Svako daljnje smanjenje cijene pogodovat će zemlji B, ali krivulja ponude će sporije rasti, zbog zakona opadajuće korisnosti.

Krivulja B predstavlja krivulju ponude zemlje B u vanjsko trgovinskoj razmjeni, a dobili smo je tako da smo nanijeli granične stope supstitucije na grafikon i na njima označili točke trokuta razmjene kojim je ponuda i određena.

B) TEORIJA VANJSKOTRGOVAČKE POLITIKE

B1) Prikažite grafički i ukratko objasnite kako bi uvođenje carine od t% na proizvod X u maloj zemlji A utjecalo na proizvodnju i nacionalni dohodak u toj zemlji.  (Poglavlje 8.3. Analiza utjecaja carine na domaću proizvodnju i potrošnju)
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Prije uvođenja carine zemlja je proizvodila u točki E po svjetskoj cijeni Px/Py=1 i imala je nacionalni dohodak mjeren dobrom X u iznosu 0G. Nakon uvođenja carine, cijena dobra X je narasla za trošak carine jer je u pitanju mala zemlja, koja ne može utjecati na svjetsku cijenu. Pa je nova cijena dobra X =Px(1+t)/Py>1 zbog toga se uz istu krivulju transformacije postiže proizvodnja u točki E' jer će se dio proizvodnih resursa alocirati sa proizvodnje dobra Y na proizvodnju dobra X, povećat će se proizvodnja dobra X, ali će se smanjiti proizvodnja dobra Y, što će pogoršati međunarodnu razmjenu zemlje. Ujedno će i dohodak pasti u točku H, pa će sada iznositi 0H mjeren dobrom X. Uvođenjem carine od t% na uvozno dobro X zemlja će pogoršati svoj položaj.
B2) Prikažite grafički i ukratko objasnite kako bi uvođenje carine od t% na proizvod Y u maloj zemlji A utjecalo na proizvodnju i nacionalni dohodak u toj zemlji. (Poglavlje 8.3. Analiza utjecaja carine na domaću proizvodnju i potrošnju)
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Prije uvođenja carine zemlja je proizvodila u točki E pri svjetskoj cijeni Px/Py=1 i imala je dohodak u iznosu 0G. Nakon uvođenja carine, s obzirom da je mala zemlja i ne može utjecati na svjetsku cijenu, cijena uvoznog dobra Y je porasla na Py(1+t). Iz tog razloga krivulja odnosa cijena smanjila se i sada je Px/Py(1+t)<1 pa pri istoj krivulji transformacije zemlja proizvodi u točki E' zbog čega će morati alocirati resurse iz proizvodnje izvoznog proizvoda X u proizvodnju uvoznog dobra Y, porast će proizvodnja dobra Y, ali će se razmjerno više smanjiti proizvodnja dobra X. Uz to spuštajući odnos svjetske cijena u točku E' vidimo da je i dohodak pao na razinu 0H. Prema tome uvođenjem carine zemlja je pogoršala svoj položaj.
B3) Prikažite grafički efekt supstitucije i efekt dohotka kod carine na uvozno dobro kad zemlja ima komparativnu prednost u dobru Y – proizvodni faktori su mobilni. (Poglavlje 8.3. Analiza utjecaja carine na domaću proizvodnju i potrošnju)
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Prije uvođenja carine zemlja razmjenjuje po cijeni Px/Py=1, što znači da za svoj 1Y razmjenjuje 1X, prema trokutu razmjene EGC tj. izvozi Y za EG, a uvozi X za GC, ujedno troši u točki C, pa joj dohodak iznosi 0A. Nakon uvođenja carine na njen uvozni proizvod X, s obzirom da je u pitanju mala zemlja koja ne može utjecati na svjetsku cijenu, čitava vrijednost carine pribraja se cijeni uvoznog dobra X. Iz tog razloga X postaje skuplji od Y, pa je sada odnos razmjene male zemlje nepovoljniji jer je Px/Py>1. Proizvodnja dobra Y se smanjuje jer se dio proizvodnih resursa iz Y alocira u X, sada zemlja proizvodi u točki E'. Ujedno pada i potrošnja zbog pada na novu krivulju indiferencije Z'. Trokut razmjene se smanjuje na C'G'E', zemlja izvozi svega C'G' dobra Y, a uvozi G'E' dobra X. Na taj način smanjuje joj se dohodak na razinu 0J. 
B4) Prikažite grafički efekt supstitucije i efekt dohotka kod carine na uvozno dobro kad zemlja ima komparativnu prednost u dobru X – proizvodni faktori su mobilni. (Poglavlje 8.3. Analiza utjecaja carine na domaću proizvodnju i potrošnju)
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Prije uvođenja carine zemlja je razmjenjivala po svjetskoj cijeni Px/Py=1 i trokutu razmjene CGE, proizvodila je u točki E, a trošila u točki C jer je bila na krivulji indiferencije Z. Nakon uvođenja carine, cijena uvoznog dobra Y se povećala za ukupni iznos carine (jer je u pitanju mala zemlja koja ne može utjecati na svjetsku cijenu). Iz tog razloga, dobro Y je postalo skupo, pa zemlja počinje trošiti na krivulji indiferencije Z' (nižoj krivulji), ujedno se zbog povećane cijene alociraju proizvodni resursi sa proizvodnje dobra X u proizvodnju dobra Y, pa proizvodnja pada u točku E'. Sada je trokut razmjene zemlje C'G'E', a dohodak sa vrijednosti 0D, pada na vrijednost 0D'. Znači zemlja je pogoršala svoj položaj uvođenjem carine.
B5) Prikažite grafički efekt supstitucije i efekt dohotka kod carine na uvozno dobro kad zemlja ima komparativnu prednost u dobru Y – proizvodni faktori su nemobilni. (Poglavlje 6.6. Izvođenje krivulje recipročne potražnje pomoću krivulje indiferentnosti prema razmjeni – NE MORAMO ZNATI!!!)

B6) Prikažite grafički efekt supstitucije i efekt dohotka kod carine na uvozno dobro kad zemlja ima komparativnu prednost u dobru X – proizvodni faktori su nemobilni. (Poglavlje 6.6. Izvođenje krivulje recipročne potražnje pomoću krivulje indiferentnosti prema razmjeni – NE MORAMO ZNATI!!!)

B7) Pomoću mikroekonomskog modela prikažite utjecaj carinske zaštite u situaciji velike zemlje na proizvodnju, potrošnju i uvoz. Na istom grafikonu prikažite površine koje predstavljaju troškove carinske zaštite, budžetske prihode i dio koji snose strani proizvođači. (Poglavlje 8.6. mikroekonomska analiza utjecaja carine + Seminar: Teorija carinske zaštite slide-ovi 19-23)
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U autarkiji zemlja proizvodi i troši u točki E, u slobodnoj razmjeni nalazi se u točki B. Nakon uvođenja carine od t% s obzirom da je u pitanju velika zemlja, ona utječe na svjetsku cijenu pa se ponuda mijenja za veličinu t u krivulju SH+F+T , jer će se cijena povećati za manje od t zbog elastičnosti potražnje, pa će nova ravnotežna cijena biti u točki G. Rezultat uvođenja carine bit će slijedeći:

Domaća proizvodnja povećat će se sa AC na FH, domaća potrošnja smanjit će se sa AB na FG, a uvoz će se smanjiti sa CB na GH. 

Trošak carinske zaštite bit će površine b (trošak koji snose domaći proizvođači) i d (trošak koji snose potrošači), budžetski prihodi će iznositi površinu c+e, površinu e snose strani proizvođači. Ukupan efekt na blagostanje od uvođenja carine u velikoj zemlji bit će –(b+d)+e.

B8) Pomoću krivulja recipročne potražnje prikažite utjecaj uvođenja kvote na uvozno dobro zemlje koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y. (Poglavlje 8.8.1. Količinska ograničenja vanjske trgovine)
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Zemlja B ima komparativnu prednost u proizvodnji Y i prije uvođenja kvote razmjenjuje 0E količinu Y za istu tu količinu X, pa je relativna cijena Px/Py=1. Kad uvede kvotu na uvoz X-a u iznosu od 0C, tada se može uvesti samo ta količina X-a, pa se recipročna potražnja lomi u točki G, pa je sad ona 0GDC. S obzirom da siječe recipročnu potražnju zemlja A u točki D određuje novu ravnotežnu cijenu koja je sad Px/Py<1 što znači da je zemlja B poboljšala uvjete razmjene, ali ne znamo da li je poboljšala ili pogoršala svoj položaj jer ne znamo koju krivulju indiferencije postiže.
B9) Pomoću krivulja recipročne potražnje prikažite utjecaj uvođenja kvote na uvozno dobro zemlje koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X. (Poglavlje 8.8.1. Količinska ograničenja vanjske trgovine)
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Prije uvođenja kvote zemlja A (koja ima komparativnu prednost u proizvodnji X-a) sa zemljom B razmjenjuje na razini količine 0E X za isto toliko Y, pa je ravnotežna cijena Px/Py=1. Nakon uvođenja kvote od 0C, zemlja A količinski ograničava uvoz dobra X zbog čega joj se recipročna potražnja lomi u točki G, pa je sada 0GDC. S obzirom da u točki D siječe recipročnu potražnju zemlje B, uspostavlja se nova ravnotežna cijena koja je Px/Py>1 što poboljšava uvjete razmjene zemlje A, ali ne znamo kakav joj je položaj jer ne znamo koju krivulju indiferencije postiže.
B10) Pomoću mikroekonomskog modela prikažite efekt skretanja i efekt stvaranja trgovine kod carinske unije. Definirajte carinsku uniju, te označite površinu na grafikonu. (Poglavlje 9.2.Ekonomske integracije)
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Carinska unija je međunarodna integracija dviju ili više država koje ukidaju međusobno carinsku zaštitu i definiraju zajedničku carinsku stopu prema državama izvan carinske unije. Efekt stvaranja trgovine nastaje kada se ulaskom u carinsku uniju poboljšavaju uvjeti razmjene tj. uvozi se iz država unutar unije po jeftinijoj cijeni nego što je u razmjeni izvan unije. Efekt skretanja trgovine nastaje kada se uvoze proizvodi skuplje iz država unije nego što su izvan unije. 
B11) Pomoću mikroekonomskog modela grafički prikažite efekte uvođenja uvozne kvote u slučaju male zemlje. Na istom grafikonu prikažite kolika je proizvodnja, potrošnja i uvoz prije i poslije uvođenja kvote. (Poglavlje 8.8.1. Količinska ograničenja vanjske trgovine)
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Prije uvođenja kvote AF na uvoz zemlja je proizvodila količinu GA, trošila je količinu GB i tu razliku je nadoknađivala uvozom od AB. Nakon uvođenja kvote u iznosu od AF proizvodnja raste na HC, potrošnja pada na HM, a uvoz je ograničen na kvotu AF=CM.
B12) Pomoću mikroekonomskog modela grafički prikažite efekte nametanja uvozne carine u slučaju velike zemlje. Na isto grafikonu pokažite površine koje predstavljaju koristi carinske zaštite i troškove carinske zaštite. (Poglavlje 8.6. mikroekonomska analiza utjecaja carine + Seminar: Teorija carinske zaštite slide-ovi 19-23)
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Zemlja prije razmjene (u autarkiji) postiže ravnotežu u točki E gdje joj se sijeku ponuda i potražnja. Nakon razmjene ponuda se pomiče u desno u SH+F i pri toj ponudi i nepromijenjenoj potražnji, zemlja proizvodi u iznosu AB, troši u iznosu AC, a uvozi u vrijednosti BC. Nakon uvođenja carine na uvozno dobro X, cijena dobra će se promijeniti i to na svjetskoj razini jer velika zemlja utječe na promjenu svjetske cijene. Dobro X će poskupiti, pa će se ponuda tog dobra smanjiti na SH+F+T, na taj način velika zemlja će povećati domaću proizvodnju dobra X na A'B', potrošnja će pasti na A'C', čime će automatski i opasti uvoz na B'C'. 

Koristi uvođenja carinske zaštite su: dobit domaćih proizvođača – površina a; dobit države – površina c od ubiranja carine i površina e – gubitak stranih uvoznika.

Trošak carinske zaštite: trošak koji snose domaći proizvođači – površina b; trošak koji snose domaći potrošači – površina d

Gubitak zbog carinske zaštite: smanjenje potrošačevog dobitka – površina a+b+c+d

Krajnji efekt na blagostanje zemlje: površina –(b+d)+e

B13) Pomoću krivulje recipročne potražnje prikažite utjecaj uvođenja carina na uvozno dobro zemlje koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X. Ukratko objasnite ovaj grafikon. (Poglavlje 8.4. Utjecaj carine na uvjete razmjene i međunarodnu ekonomsku razmjenu)
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Prije uvođenja carine zemlje A i B su razmjenjivale po svjetskoj cijeni Px/Py=1 uz ravnotežu potražnje tj. Ca=Cb. Nakon što zemlja A uvede carinu na uvozno dobro Y, potražnja za dobrom Y u zemlji A će pasti, pa će se uvjeti razmjene za zemlju A poboljšati jer će sad svjetska cijena biti na razini Px/Py>1, no ujedno će se smanjiti opseg razmjene sa 0R na 0R'. Zemlja A će imati koristi od uvođenja carine samo ako je dobit od promjene cijene veća od smanjenja opsega razmjene, inače će pogoršati svoj položaj. 

B14) Pomoću krivulja recipročne potražnje prikažite utjecaj uvođenja carina na uvozno dobro zemlje koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra Y. Ukratko objasnite ovaj grafikon. (Poglavlje 8.4. Utjecaj carine na uvjete razmjene i međunarodnu ekonomsku razmjenu)
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Prije uvođenja carine zemlja B je sa zemljom A razmjenjivala po svjetskoj cijeni Px/Py=1 u opsegu 0R, pri ravnotežnoj potražnji Ca=Cb. U slučaju uvođenja carine u zemlji B na uvozni proizvod X, doći će do smanjenja potražnje za dobrom B zbog povećanja njegove cijene, pa će svjetska cijena postati povoljna za zemlju B jerće Px/Py<1 tj. zemlja B će zahtjevati više dobra X za svoj Y i to će poboljšati njen položaj u razmjeni, ali ujedno će se smanjiti opseg razmjene na 0R' što pogoršava položaj zemlje B. Sveukupno, zemlja B će imati koristi od uvođenja carine samo ako njena dobit od razlike u cijeni bude veća od smanjenja opsega razmjene.
B15) Objasnite pojam optimalne carine i prikažite grafički kako se ona određuje. (Poglavlje 8.5. Optimalna carina – NE MORAMO ZNATI!!!)

B16) Objasnite pojam nominalne i efektivne carinske zaštite. Kako računamo efektivnu zaštitu, navedite primjer? (Poglavlje 8.7. Nominalna, efektivna i ukupna carinska zaštita)

Nominalna carinska stopa je opterećenje uvoznih proizvoda carinom i uvoznik nastoji ukupnu carinu prevaliti na potrošače, pa nominalna carinska zaštita utječe na strukturu potrošnje. Drugim riječima nominalna carinska zaštita je carina na gotove proizvode. Efektivna carinska zaštita je uvođenje carine na intermedijarna dobra (sirovine) potrebne u proizvodnji. Izračunava se prema slijedećoj formuli:
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ej = efektivna carinska stopa

tj = nominalna carinska stopa na gotove proizvode sektora j

gij = udio intermedijarnih dobara sektora i u proizvodnji sektora j 

Ci = nominalna carinska stopa na intermedijarna dobra sektora i

dj = dodana vrijednost po jedinici finalnog proizvoda sektora j

mj = uvozni koeficijent, mj = 1 - dj
B17) Pomoću mikroekonomskog modela grafički prikažite i ukratko objasnite mehanizam uvođenja izvozne subvencije u maloj zemlji. (NE MORAMO ZNATI!!!)

B18) Pomoću krivulja recipročne potražnje prikažite uvođenje carine na uvozni proizvod u maloj zemlji koja ima komparativnu prednost u proizvodnji dobra X. Grafički prikažite i objasnite kako bi zemlja B odgovorila odmazdom na jednostrani akt male zemlje A. (Poglavlje 8.4. Utjecaj carine na uvjete razmjene i međunarodnu ekonomsku razmjenu)
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Ukoliko zemlja A koja ima komparitivnu prednost u dobru X i uvozi Y uvede carinu na dobro Y, poboljšat će uvjete razmjene jer će se pomaknuti u točku R' tj cijena će biti Px/Py>1. Ukoliko zemlja B odgovori na taj akt uvođenjem jednake carine na uvozni proizvod X tj. izvozni proizvod zemlje A, zemlja B će promijeniti uvjete razmjene u svoju korist i pomaknuti se na krivulju B'. No krajnji rezultat tog carinskog rata će biti ista cijena kao i prije razmjene Px/Py=1, a opseg razmjene će se smanjiti sa ravnoteže Ca=Cb na Ca'=Cb' tj. ovim ratom izgubit će obje zemlje.
B19) Pretpostavite da je zemlja A mala zemlja i uvozi dobro X po svjetskoj cijeni P=10 uz danu ponudu S=50+5P i potražnju D=400-10P. Grafički prikažite efekte uvođenja kvote u iznosu Q=50 i izračunajte: domaću cijenu nakon uvođenja kvote, efekte na potrošačev višak, proizvođačev višak, prihode od kvotne rente i neto efekt na blagostanje zemlje. (Poglavlje 8.8.1. Količinska ograničenja vanjske trgovine)
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P=10 S=50+5P   D=400-10P

Uvrstimo P u ponudu i potražnju i dobijemo: S=50+5*10=50+50=100 ( jedna točka ponude je A=(100,10)






      S=50+5*0 = 50 ( druga točka ponude je (50,0) 

Napomena: Možemo i tražiti sjecište ponude i potražnje, ali to je glupo jer dobit ćemo decimalni broj.






     D=400-10*10=400-100=300 ( jedna točka potražnje B=(300,10)






     D=400-10*0=400 ( druga točka potražnje je (400,0)

Nacrtamo ponudu i potražnju i tada uvedemo kvotu od 50 iz točke A i dobit ćemo novu ponudu koja je jednaka S+q. Da bi dobili novu cijenu P* trebamo izjednačiti S+q sa D

S+q=D ( 50+5P*+50=400-10P* ( 15P*=400-100 ( P*=300/15 ( P*=20

Uvrstimo sad taj P u S+q ili u D i dobit ćemo: D=400-10*20=400-200=200 ( točka E' =(200,20)

Domaća cijena nakon uvođenja kvote je P*=20.

Potrošačev višak je smanjen za: - (a+b+c+d)=-(10*200+100*10/2)=-(2000+500)=-2500

Proizvođačev višak je veći za a= 100*10+50*10/2=1000+250=1250

Prihod od kvotne rente je c= 50+10=500 (pod uvjetom da je država prodala uvozne dozvole do visine kvote)

Neto efekt na blagostanje zemlje je: -(b+d)=-(50*10/2+100*10/2)=-(250+500)=-750

C) MEĐUNARODNE FINANCIJE

C1) Grafički prikažite Swanov dijagram te objasnite što predstavljaju krivulje unutrašnje i vanjske ravnoteže. U kojoj situaciji se nalazi Republika Hrvatska te koje mjere treba poduzeti kako bi ostvarila unutrašnju i vanjsku ravnotežu? (Poglavlje 14.6. Politika unutarnje i vanjske ravnoteže)
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Krivulja unutarnje ravnoteže UR predstavlja sve točke u kojima neka zemlja ima punu zaposlenost (nezaposlenost do 4-5% godišnje) i stabilne cijene (inflacija 2-3% godišnje), a vanjska ravnoteža VR predstavlja sve točke u kojima zemlja ima bilancu plaćanja u ravnoteži tj. kad su kretanja na tekućem računu jednaka kretanjima na kapitalnom računu sa suprotnim predznakom.  Republika Hrvatska se nalazi na najgorem mogućem položaju jer se nalazi u području deficita u bilanci plaćanja i recesije. Definitivno bi trebala devalvirati kunu, ali ne smije djelovati ekspanzivnom monetarnom i fiskalnom politikom kako bi povećala potrošnju jer će na taj način još više povećati deficit u bilanci plaćanja. Devalvacija nije dovoljna pa treba naći način kako će potaknuti domaću proizvodnju i izvoz tj. mora povećati konkurentnost svojih proizvoda strukturalnim promjenama.
C2) Definirajte bilancu plaćanja, navedite njenu strukturu i ukratko objasnite pojedine stavke! (Poglavlje 10. Bilanca plaćanja)

Bilanca plaćanja je agregirani i sistematizirani prikaz vrijednosti svih transakcija rezidenata neke zemlje s inozemstvom u tijeku jedne godine.Transakcije se grupiraju prema smjeru novčanih tijekova uvjetovanih određenom transakcijom (kreditnih i debitnih istovremeno). Sastoji se od dvije podbilance: Bilanca tekućih transakcija (tekući račun) i Bilanca kapitalnih i financijskih transakcija (kapitalni račun). S obzirom da bilanca plaćanja mora biti uravnotežena, postoji i pozicija neto greške i propusti kao korektiv između tekućeg i kapitalnog računa. Tekući račun se sastoji od bilance roba i usluga, koja se opet dijeli na bilancu roba i bilancu usluga. U bilanci roba i usluga prikazuje se uvoz i izvoz roba i usluga, zbog čega se i naziva vanjskotrgovinskom bilancom. Slijedeća stavka tekućeg računa su dohoci od investicija (kamate na zajmove, depoziti, dividende i ostali dohoci od kapitala koji se smatraju posebnom vrstom usluge, zbog toga se nalaze u tekućoj bilanci). Zadnja stavka tekućeg računa su transferi (to su jednostrani transferi pojedinaca ili države, kao što su uplate od strane radnika na radu u inozemstvu u zemlju ili različite pomoći dane ili dobivene iz inozemstva). Kapitalni račun se sastoji od portfolio investicije – kapitalna ulaganja do 10% temeljnog kapitala, izravne investicije – kapitalna ulaganja iznad 10% temeljnog kapitala, bankarski krediti, službene transakcije (transakcije države koje nisu transferi) i devizne rezerve (to su rezerve kojima država financira neravnotežu u bilanci plaćanja, nužne su da bi se smanjio rizik nelikvidnosti države i moraju barem pokrivati vrijednost tromjesečnog uvoza. Statističke pogreške i propusti su dio bilance koji nastaje zbog tečajnih razlika, krivih knjiženja i šverca.

C3) Definirajte zlatni standard. Grafički prikažite kako porast potražnje za devizama utječe na tečaj i navedite mjere koje vlada treba poduzeti ako potražnja nastavi rasti! (Poglavlje 13.11.1. Zlatni standard)
Zlatni standard je sustav fiksiranja cijene zlata u terminima nacionalne valute, pri čemu zemlja preuzima obavezu da će kupovati i prodavati zlato po toj cijeni.
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Tečaj je fiksiran na Tz u točki E je ravnoteža između ponude (Sb) i potražnje (D1b) valute b u zemlji A, što znači da je cijena zlata jednaka Tz. Ukoliko dođe do porasta potražnje za valutom b u zemlji A, krivulja potražnje D1b će se pomaknuti u desno u D2b, a pošto se sjecište ponude i potražnje (točka A) nalazi na gornjoj zlatnoj točki, neće doći do kretanja zlata. Ukoliko potražnja za valutom b i dalje raste, krivulja potražnje se miče na D3b, tada će doći do deficita AB u bilanci plaćanja zemlje A, jer se ravnotežni tečaj (točka C) nalazi iznad gornje zlatne točke i izvoza zlata iz zemlje A, jer će izvoznici iz zemlje B radije naplaćivati svoj izvoz zlatom, nego valutom a. S obzirom da zlatne rezerve zemlje a nisu neiscrpne vlada mora smanjiti potražnju za valutom b tj. mora povećati potražnju za svojom valutom, a to može uvođenjem deviznog režima (što nije dugoročno rješenje), devalvacijom valute ili kontrakcijskom fiskalnom i monetarnom politikom utjecati na povećanje izvoza.

C4) Definirajte zlatni standard. Grafički prikažite kako porast ponude za devizama utječe na zlatni paritet. Koja opasnost se javlja kod ovakve situacije? (Poglavlje 13.11.1. Zlatni standard)
Zlatni standard je sustav fiksiranja cijene zlata u terminima nacionalne valute uz obavezu zemlje da kupuje i prodaje zlato po toj cijeni.
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Tečaj je fiksiran na cijeni zlata Tz i pri toj cijeni bilanca plaćanja je u ravnoteži jer je ponuda valute b (S1b) jednaka potražnji za njom (Db). Kada se poveća ponuda valute b na S2b bilanca plaćanja je i dalje u ravnoteži, jer se ravnotežna točka A nalazi na donjoj zlatnoj točki, pa nema kretanja zlata, izvoznici zemlje A će i dalje naplaćivati svoja potraživanja u valuti b. U slučaju da ponuda valute b nastavi rasti do S3b, tada će se ravnotežna točka C nalaziti ispod donje zlatne točke i zemlja A će imati suficit u bilanci plaćanja AB zbog povećanja zlatnih rezervi jer će uvoznici zemlje B plaćati uvoz iz zemlje A u zlatu. Akumulacija zlatnih rezervi, stvara suficit u bilanci plaćanja zemlje A koji pri punoj zaposlenosti može dovesti do povećanja cijena u zemlji A, zbog čega će ona morati intervenirati kako bi uravnotežila bilancu plaćanja.
C5) Navedite sve teorije određivanja deviznog tečaja koje poznajete i ukratko ih objasnite! (Poglavlje 13.12. Teorije određivanja deviznog tečaja)
1. Teorija pariteta kupovne moći – teorija prema kojoj se tečaj određuje na osnovi razina cijena u dvije države tj. koliko se stranih dobara može kupiti nacionalnom valutom. Postoje dvije teorije apsolutna (tečaj se određuje u vremenu t kao omjer razina cijena u dvije države Ty=Px/Py, pri čemu je Ty tečaj valute y u zemlji X u vremenu t, Px je razina cijena u zemlji X, a Py je razina cijena u zemlji Y) i relativna (teorija prema kojoj se tečaj određuje tako da se tečaj bazne godine – u kojoj je bio ravnotežni tečaj, pomnoži sa razinom cijena u vremenu t Ty = T0 x (Px/Py) ).

2. Teorija kamatnog pariteta – teorija prema kojoj se tečaj određuje prema kamatnom paritetu tj. određuje se kao razlika kamatnjaka dvije u dvije države i pretpostavlja slobodno kretanje kratkoročnog kapitala i potpuno fluktuirajući tečaj

3. Teorija efikasnog deviznog tržišta – prema toj teoriji devizni tečaj se određuje na deviznom tržištu pomoću terminskog tečaja kao indikatora uz uvjet da je devizno tržište efikasno, a za to trebaju biti ispunjena tri uvjeta: troškovi deviznih transakcija su mali, sudionici na tržištu koriste sve relevantne informacije i vrijednosni papiri denominirani u različitim valutama su savršeni supstituti. 

4. Teorija tržišta vrijednosnih papira – to je teorija prema kojoj se devizni tečaj određuje prema kretanjima u bilanci plaćanja. U kratkom roku tečajevi se određuju prema kretanjima na kapitalnom računu bilance plaćanja, a u dugom roku prema kretanjima na tekućem računu.

5. Teorija dugoročne neravnoteže u bilanci plaćanja – teorija određivanja deviznog tečaja koja pokušava obuhvatiti sve faktore koji utječu na transakcije bilance plaćanja.

6. Monetarna teorija – teorija određivanja deviznog tečaja prema kojem promjena novčane mase u zemlji i inozemstvu utječe na promjenu tečaja.
C6) Prikažite grafički i ukratko objasnite automatsko uravnoteženje bilance plaćanja putem promjene cijena, u situaciji fluktuirajućeg tečajnog režima. O čemu ovisi uspješnost ovog mehanizma? . (Poglavlje 14.3.1. Automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom cijena)
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U sustavu fluktuirajućeg tečaja zemlja je pri tečaju T0 u ravnoteži (točka E) u slučaju da joj tečaj padne ispod ravnotežnog u T2 imat će deficit u bilanci plaćanja u iznosu AB (koliko je potražnja za stranom valutom Db veća od njene ponude Sb). Da bi se vratila u ravnotežu zemlja mora deprecirati svoju valutu na tečaj T0. U slučaju kad ima tečaj T2 koji je viši od ravnotežnog T0  jer je ponuda veća od potražnje, zemlja ima suficit u bilanci plaćanja od CD i mora aprecirati svoju valutu na tečaj T0 da bi uravnotežila svoju bilancu. 

Zemlja može koristiti ovaj način uravnoteženja bilance plaćanja samo ako ima stabilno devizno tržište tj. ako su ponuda i potražnja za stranim devizama relativno elastične, u suprotnome kad su ponuda i potražnja neelastične, cijena deprecijacije bila bi previsoka i to bi djelovalo na porast inflacije i stimuliranje uvoza, što bi još više pogoršalo situaciju u zemlji.
C7) Iz identiteta domaćeg proizvoda izvedite uvjet ravnoteže u otvorenoj privredi. Grafički prikažite automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom domaćeg proizvoda i ukratko objasnite mehanizam njegovog djelovanja u situaciji suficita u vanjskotrgovinskoj bilanci. (Poglavlje 14.3.2. Automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom domaćeg proizvoda)
Y = C + G + I + E – U 

E – U = Y – (C + G + I)

E – U = Y – (C + G) – I      Y – (C + G) = S ( E - U = S - I

Uvjet ravnoteže u otvorenoj privredi je: E – U = S – I  tj. vanjska ravnoteža mora bita jednaka unutarnjoj ravnoteži.
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U slučaju suficita u bilanci plaćanja (EY1) nastalog zbog porasta domaćeg proizvoda sa Y3 u Y1, dolazi do povećanja investicija, što će povećati domaći proizvod sa Y1na Y2 i pomaknuti krivulju unutarnje ravnoteže S-I u desno u (S-I)' u točku E1 koja je nova točka unutarnje i vanjske ravnoteže.
C8) Iz identiteta domaćeg proizvoda izvedite uvjet ravnoteže u otvorenoj privredi. Grafički prikažite automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom domaćeg proizvoda i ukratko objasnite mehanizam njegovog djelovanja u situaciji deficita u vanjskotrgovinskoj bilanci. (Poglavlje 14.3.2. Automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom domaćeg proizvoda)

[image: image60.png]



U slučaju deficita (EY2)nastalog smanjenje domaćeg proizvoda, dolazi do smanjivanja uvoza, razina cijena se smanjuje što pozitivno djeluje na izvoz, uz to dolazi do deprecijacije domaće valute i povećanja kamatnjaka, što stimulira uvoz kapitala, pa sve to pomiče krivulju E-U prema gore u (E-U)' u točku ravnoteže bilance plaćanja E1.
C9) Definirajte zlatno devizni standard. Grafički prikažite kako porast potražnje za rezervnom valutom utječe na tečaj i navedite mjere koje vlada treba poduzeti ako potražnja nastavi rasti. (Poglavlje 13.11.2. Zlatno - devizni standard)

Zlatno devizni standard je sustav određivanja tečaja pri čemu se valuta jedne zemlje određuje kao potpuno konvertibilna u zlato i postaje rezervnom svjetskom valutom, a ostale zemlje definiraju svoj odnos prema toj valuti i posredno prema zlatu, uz dozvoljeno odstupanje na više ili niže, pa se tečaj mogao kretati u zoni od –X% do +X%. 
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Ukoliko je tečaj fiksiran na T prema rezervnoj valuti b uz odstupanje +X% i –X% tada pri potražnji od Q imamo ravnotežu E, u slučaju porasta potražnje za rezervnom valutom b na Q1 i dalje imamo ravnotežu u točki A koja je u granicama dozvoljenog odstupanja. No, ako se potražnja poveća na Q2 tada će nam ravnotežna točka C biti iznad dozvoljenog odstupanja T+X%, a pošto se zemlja A obvezala da će držati tečaj u granici do T+X%, ona mora pokriti deficit AB koji je nastao zbog razlike u cijeni prodavanjem deviznih rezervi kako bi održala valutu u zadanim okvirima. Nastavi li se porast potražnje, zemlja A će biti prisiljena devalvirati svoju valutu, tim više što će špekulanti napraviti još veći pritisak kupovanjem rezervne valute b po cijeni T+X%.
C10) Definirajte donju i gornju zlatnu točku. Grafički prikažite situaciju deficita u bilanci plaćanja u sistemu zlatnog standarda i objasnite kako se taj deficit u kratkom roku izravnava. (Poglavlje 13.11.1. Zlatni standard)
Donja zlatna točka je cijena zlata umanjena za transportne troškove zlata u sustavu zlatnog standarda. Gornja zlatna točka je cijena zlata uvećana za transportne troškove zlata u sustavu zlatnog standarda. 
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Deficit u bilanci plaćanja zemlje A nastaje kada potražnja za valutom b prelazi gornju zlatnu točku, odnosno kada je ravnotežni tečaj (točka A) u kojem je ponuda valute b jednaka potražnji za njom iznad gornje zlatne točke. Ona se u kratkom roku poravnava tako što zemlja A plaća izvoznicima iz zemlje B zlatom iz deviznih rezervi.  Deficit se pokriva zlatom iz deviznih rezervi.
C11) Definirajte apsolutnu i relativnu teoriju pariteta kupovne moći. Što pokazuje Big Mac indeks, objasnite pomoću navedene teorije. (Poglavlje 13.12.1. Teorija pariteta kupovne moći)
Apsolutna teorija pariteta kupovne moći je teorija prema kojoj se tečaj dviju zemalja A i B izračunava kao odnos razine cijena u tim zemljama: TB = PA / PB pri čemu je TB  tečaj valute zemlje B u zemlji A u nekom vremenu t, PA je razina cijena u zemlji A u vremenu t, PB  je razina cijena u zemlji B u vremenu t.

Relativna teorija pariteta kupovne moći je teorija prema kojoj se tečajevi dviju zemalja izračunavaju kao tečaj bazne godine (godina u kojoj je tečaj uravnotežen) pomnožen sa odnosom cijena u te dvije zemlje.  TB = T0  x (PA / PB)

Big Mac indeks je neformalan način mjerenja pariteta kupovne moći u dvije zemlje, s obzirom da je Big Mac sendvič koji se prodaje u cijelom svijetu, a američki je proizvod, pomoću njega je lako utvrditi da li je neka valuta precijenjena ili podcijenjena u odnosu na američki dolar.  Pretpostavimo da u Hrvatskoj Big Mac košta 15 kn, a u Americi 3 $ i da je tečaj dolara u Hrvatskoj 6 kn. Tada je cijena sendviča u SAD u kunama: 3 $ * 6 kn/$ = 18 kn dok je u Hrvatskoj 14 kn, pa prema teoriji kamatnog pariteta T= 18/14 = 1,28 tj. kuna je podcijenjena u odnosu na dolar za 28%.

C12) Prikažite grafički i ukratko objasnite automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom cijena u situaciji fiksnih tečajeva. Objasnite novčanu teoriju na kojoj se bazira ovaj mehanizam. (Poglavlje 14.3.1. Automatsko uravnoteženje bilance plaćanja promjenom cijena)
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U sustavu fiksnih tečajeva dolazi do automatskog uravnoteženja bilance plaćanja zbog kvantitativne novčane teorije prema kojoj povećanje novčane mase dovodi do porasta razine cijena jer porast novčane mase uzrokuje povećani broj transakcija i povećanu potražnju, povećanjem potražnje dolazi do povećanja razine cijena. 

Kad je zemlja u točki A i ima suficit u bilanci plaćanja, suficit je nastao zbog uvoza zlata koje povećava devizne rezerve, a one utječu na povećanje novčane mase u zemlji, povećanje novčane mase djeluje na povećanje razine cijena, što destimulira izvoz, a stimulira uvoz, pa se bilanca plaćanja pomiče u točku E tj. u ravnotežu. Slična je situacija i sa deficitom (točka B), on uzrokuje izvoz zlata i smanjenje deviznih rezervi, smanjenje novčane mase i pad razine cijena koje stimuliraju izvoz, a destimuliraju uvoz što poboljšava vanjskotrgovinsku bilancu i bilanca plaćanja se pomiče u točku E tj. u ravnotežu.
C13) Grafički prikažite i ukratko objasnite J-krivulju. Koji uvjeti moraju biti zadovoljeni i kakve su posljedice za ekonomiju jedne zemlje? (Poglavlje 14.9.1. Pristup elastičnosti)
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J-krivulja pokazuje kako reagira vanjskotrgovinska bilanca (VTB) na devalvaciju/deprecijaciju domaće valute. Ako zemlja devalvira/deprecira svoju valutu u vremenu t0 određeno vrijeme (do t1) vanjskotrgovinska bilanca će se pogoršavati (zbog dugoročnih ugovora i navike potrošnje) i tek će se u vremenu t2 vidjeti poboljšanje u vanjsko trgovinskoj bilanci. No da bi devalvacija uzrokovala poboljšanje u ekonomiji neke zemlje, prije svega mora biti zadovoljen Marshall-Lernerov uvjet tj. zbroj elastičnosti potražnje za uvozom i ponude izvoza zemlje mora biti veći od 1, u protivnom devalvacija će samo pogoršati vanjskotrgovinsku bilancu (kao što se vidi iz J-krivulje), a s obzirom na neelastičnost uvoza i izvoza (zemlja ima veliku vanjskotrgovinsku razmjenu), do vremena t2, visoke cijene će rezultirati visokim troškovima uvoza i to će opet dovesti do deficita VTB, a ujedno će pogoršati situaciju u zemlji zbog visokih cijena.
C14) Napišite jednadžbu bilance plaćanja, grafički izvedite krivulju eksterne ravnoteže i pokažite kako na nju utječe aprecijacija nacionalne valute. (Poglavlje 14.5.1. Krivulja eksterne ravnoteže)
Jednadžba bilance plaćanja: BP = E(Pd / Pf ;T) – U (Pd / Pf ;T; Y) – K (r) ; izvoz ovisi o promjeni cijena i tečaju, uvoz ovisi o promjeni cijena, tečaja i domaćeg proizvoda i kapital ovisi o kamatnjaku.
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U slučaju aprecijacije domaće valute, doći će do pada izvoza i porasta uvoza, što će pomaknuti krivulju vanjskotrgovinske bilance VTB prema dolje u VTB', a to će ujedno pomaknuti krivulju bilance plaćanja BP prema gore u BP'. Pri istom domaćem proizvodu Y1i kamatnoj stopi r0 zemlja će imati deficit u bilanci plaćanja (točka B) zbog povećanog izvoza kapitala, da bi spriječila izvoz kapitala, država mora podići kamatnu stopu na r1 kako bi ponovo uravnotežila bilancu plaćanja.

C15) Napišite jednadžbu bilance plaćanja, grafički izvedite krivulju eksterne ravnoteže i pokažite kako na nju utječe deprecijacija nacionalne valute. (Poglavlje 14.5.1. Krivulja eksterne ravnoteže)
Jednadžba bilance plaćanja: BP= E(Pd/ Pf ;T) – U (Pd/ Pf ;T; Y) – K (r), izvoz ovisi o razini cijena i tečaju, uvoz ovisi o razini cijena, tečaju i domaćem proizvodu, a uvoz kapitala ovisi o kamatnjaku.
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Deprecijacija nacionalne valute dovodi do povećanog izvoza i smanjenja uvoza, pa će se vanjskotrgovinska bilanca VTB pomaknuti prema gore u VTB', a istovremeno to će pomaknuti bilancu plaćanja BP prema dolje u BP'. Ukoliko zemlja ostane na istoj razini proizvoda Y1 i istoj kamatnoj stopi r0, imat će suficit u bilanci plaćanja (točka C). Suficit u bilanci plaćanja može dovesti do poremećaja cijena u zemlji, a uvoz kapitala (zbog većeg kamatnjaka) može dodatno pogoršati situaciju, pa zemlja mora spustiti kamatnu stopu na r1 kako bi uravnotežila bilancu plaćanja.

C16) Ukratko objasnite određivanje deviznog tečaja Teorijom pariteta kupovne moći. . (Poglavlje 13.12.1. Teorija pariteta kupovne moći)
Teorija pariteta kupovne moći je teorija određivanja deviznog tečaja dviju zemalja pomoću razina cijena u tim zemljama. Postoje dvije teorije: apsolutna prema kojoj se tečaj definira kao odnos razina cijena u dvije zemlje u realnom vremenu tj. TB = PA / PB pri čemu je TB  tečaj valute zemlje B u zemlji A u nekom vremenu t, PA je razina cijena u zemlji A u vremenu t, PB  je razina cijena u zemlji B u vremenu t i relativna teorija prema kojoj se tečaj određuje kao tečaj bazne godine (godine u kojoj je bio ravnotežni tečaj) pomnožen sa omjerom razina cijena u dvije zemlje tj. TB = T0  x (PA / PB). 

Tečaj određen paritetom kupovne moći, naziva se još i realnim tečajem jer pokazuje koliko se stranih dobara može kupiti za nacionalnu valutu. 

C17) Ukratko objasnite određivanje deviznog tečaja Teorijom efikasnog deviznog tržišta. . (Poglavlje 13.12.3. Teorija efikasnog deviznog tržišta)
Teorija efikasnog deviznog tržišta je teorija prema kojoj se tečaj određuje na efikasnom deviznom tržištu na kojem je indikator promptnog tečaja terminski tečaj. Efikasno devizno tržište postoji ako su zadovoljena tri uvjeta: svi sudionici deviznog tržišta koriste sve relevantne informacije, troškovi deviznih transakcija su mali, vrijednosni papiri denominirani u različitim valutama su savršeni supstituti. Ako samo jedan od uvjeta nije zadovoljen ova teorija više ne vrijedi, jer nema efikasnog tržišta, a najčešće nema efikasnog tržišta jer informacije vrlo često irelevantne, a i vrijednosni papiri nisu savršeni supstituti.
C18) Navedite i objasnite barem tri pokazatelja inozemne zaduženosti. (Poglavlje 17.4. Pokazatelji inozemne zaduženosti)
Pokazatelji inozemne zaduženosti dijele se na:pokazatelje stanja zaduženosti  i pokazatelje tijeka duga. Najznačajniji pokazatelji su:

· Odnos ukupnog duga prema BDP-u – to je pokazatelj stanja zaduženosti koji pokazuje odnos ukupnog duga prema bruto domaćem proizvodu (d=D/Y) i njegovo povećanje može dovesti do nesolventnosti zemlje. Dug je održiv ukoliko stopa rasta BDP (r) premašuje kamatnu stopu na dug, jer će u tom slučaju dug će opadati.

· Odnos ukupnog duga prema izvozu roba i usluga – to je pokazatelj stanja duga koji pokazuje kolika je zaduženost po jedinici izvoza roba i usluga (d=D/E) pa predstavlja dobar pokazatelj sadašnje sposobnosti otplate duga, a time se mjeri kreditni bonitet zemlje. Ukoliko se taj omjer popne iznad 200% (dva puta veći dug od izvoza) zemlja gubi na kreditnom bonitetu.

· Odnos otplate duga prema izvozu roba i usluga – to je pokazatelj tijeka zaduženosti koji pokazuje koliko izvoznih prihoda treba za pokrivanje duga (d=DS/E), najčešće se uzima kao pokazatelj opterećenosti dugom. Smatra se prihvatljivim ako iznosi ispod 10%, a ako naraste iznad 20% smatra se da zemlja ima problem sa likvidnošću.
C19) Navedite sve pokazatelje zaduženosti koje poznajete i ukratko ih objasnite. (Poglavlje 17.4. Pokazatelji inozemne zaduženosti)
Pokazatelji zaduženosti dijele se na:

1. Prema stanju zaduženosti na:

· Odnos duga prema BDP-u – pokazatelj koji pokazuje odnos između ukupnog vanjskog duga i bruto domaćeg proizvoda (d=D/Y). Tim se pokazateljem mjeri solventnost neke zemlje i ako je taj odnos veći od 30% smatra se da zemlja ima problem sa solventnošću. Dug se smatra održivim ukoliko je stopa rasta realnog BDP veća od kamatne stope na dug, jer u tom slučaju dug se otplaćuje (smanjuje).

· Odnos duga prema izvozu roba i usluga – pokazatelj koji pokazuje kolika je zaduženost po jedinici izvoza (d=D/E) i to je dobar pokazatelj sadašnje sposobnosti otplate duga. Njime se određuje kreditni bonitet neke zemlje, ukoliko dug prijeđe dvostruku veličinu izvoza tj. kad je veći od 200%, smatra se da zemlja nema kreditni bonitet.

2. Prema tijeku zaduženosti dijele se na:

· Odnos otplate duga i izvoza roba i usluga – pokazatelj koji nam pokazuje koliko tekućih prihoda od izvoza trebamo odvojiti za otplatu duga (d=DS/E). Taj pokazatelj je dobar za ocjenu likvidnosti neke zemlje. Dug se smatra prihvatljivim ako je ovaj odnos manji od 10%, a ukoliko prijeđe 20% smatra se da zemlja ima problem sa likvidnošću

· Odnos godišnje obveze po kamatama prema izvozu – d=iD/E pokazuje koliko prihoda od izvoza treba izdvojiti za otplatu kamata na dug

· Odnos otplate glavnice prema iskorištenim zajmovima – predstavlja mjeru revolviranja vanjskog duga

· Odnos neto transfera prema uvozu – pokazuje raspoloživost neto sredstava iz inozemstva za financiranje uvoza

· Odnos neto transfera financijskih sredstava i BDP-a – pokazuje doprinos vanjske akumulacije procesu privrednog razvoja zemlje dužnika

· Odnos iskorištenih zajmova prema uvozu – pokazuje ovisnost zemlje o financiranju uvoza zaduživanjem u inozemstvu
C20) Grafički prikažite i objasnite ciklus zaduživanja kroz koji prolazi zemlja u procesu privrednog razvoja. Nabrojite faze u tom ciklusu i ukratko ih objasnite. (Poglavlje 17.5. Ciklus zaduživanja)
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A = B + D = Tijekovi neto kapitala

B = Vanjskotrgovinska bilanca

C= Stanje duga

D= Neto kamate

Faze u ciklusu zaduživanja su:

I Mladi dužnik – Uvoz kapitala, deficit u VTB, porast zaduženosti, negativni saldo kamata

II Zreli dužnik – Smanjivanje neto uvoza kapitala, opadanje deficita i početak suficita u VTB, negativni saldo kamata, rast zaduženosti po nižoj stopi

III Smanjivač duga – uvoz neto kapitala, suficit u VTB, smanjenje negativnog salda kamata, smanjenje zaduženosti

IV Mladi vjerovnik – izvoz neto kapitala po nižoj stopi, pozitivan saldo kamata, smanjenje suficita i početak deficita VTB, neto akumulacija vanjske aktive

V Zreli vjerovnik – opadajući tijekovi kapitala, deficit u VTB, pozitivan saldo kamata i stagniranje ili mali porast vanjske aktive
C21) Objasnite koje će se stavke bilance plaćanja RH promijeniti u slučaju preuzimanja Plive od strane Actavisa u 9% iznosu temeljnog kapitala, i u slučaju da Plivu preuzme Barr u 51% iznosu. Kako bi potencijalno preuzimanje utjecalo na devizni tečaj u RH? Prikažite to grafički. (Poglavlje 10. Bilanca plaćanja + 13.2. Devizni tečaj)

U slučaju preuzimanja 9% temeljnog kapitala promijenit će se stavke kapitalnog računa: kreditno (+) portfolio investicije, a debitno (-) privatni trgovački krediti dani inozemstvu. U slučaju preuzimanja 51% temeljnog kapitala promijenit će se stavke kapitalnog računa: kreditno (+) direktne investicije, a debitno (-) privatni trgovački krediti dani inozemstvu. 
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Pretpostavimo da će se kupnja izvršiti u $ i da je tečaj u ravnoteži (točka E). U tom slučaju doći će do porasta potražnje za kunama iz inozemstva tj. povećat će se ponuda $ na domaćem tržištu (sa S$ ( S1$, odnosno sa Q$ ( Q1$), što će dovesti do pada tečaja dolara sa R u R1 tj. dolar će deprecirati. Zaključak: devizni tečaj pada.
C22) Pretpostavite da Vlada proda svoj udio u T-HT-u (35%) stranom investitoru. Kako će se ova transakcija odraziti na bilancu plaćanja RH? Što će se dogoditi s deviznim tečajem u RH? Prikažite to grafički. (Poglavlje 10. Bilanca plaćanja + 13.2. Devizni tečaj)

U tom slučaju promijenit će se stavke kapitalnog računa: kreditno (+) direktne investicije, debitno (-) službene transakcije (krediti) inozemstvu.

Ista situacija kao i u zadatku C21):
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Pretpostavimo da će se kupnja izvršiti u $ i da je tečaj u ravnoteži (točka E). U tom slučaju doći će do porasta potražnje za kunama iz inozemstva tj. povećat će se ponuda $ na domaćem tržištu (sa S$ ( S1$, odnosno sa Q$ ( Q1$), što će dovesti do pada tečaja dolara sa R u R1 tj. dolar će deprecirati. Zaključak: devizni tečaj pada.
C23) Grafički prikažite i ukratko objasnite administrativno određivanje tečaja. Što su to devizni režimi i kako se uvode? (Poglavlje 13.2.1. Administrativno određivanje tečaja) 
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Na grafu je prikazan ravnotežni tečaj T i pri njemu se može kupiti količina deviza Q. Država može administrativno odrediti (fiksirati tečaj) na nižoj ili višoj razini od ravnotežnog tečaja. Uglavnom zemlje u razvoju fiksiraju tečaj ispod ravnotežnog što destimulira izvoz, a potiče uvoz. Pretpostavimo da je država fiksirala tečaj na T1, znači ispod ravnotežnog, vidimo da je u tom slučaju potražnja 0Q2 veća od ponude deviza 0Q1 za iznos Q2-Q1. Pri količini od Q1 (koliko je raspoloživih deviza) potražnja za devizama je tolika da se može postići tečaj T2. Drugim riječima, devize se mogu kupiti po cijeni od T1, a prodati po cijeni T2, ukupna zarada je T1T2CA, zbog čega se razvija crno tržište devizama. Državni režimi su režimi koje uvodi država u tom slučaju, tj. kad je potražnja za devizama veća od ponude. Da bi regulirala tržište država uvodi devizni režim reducirajući potražnju tako što određuje prava na kupnju deviza i to na način da ukupna prava budu jednaka ponuđenoj količini deviza tj. T1A=0Q1.
C24) Objasnite ulogu, ciljeve i zadatke Međunarodnog Monetarnog Fonda.

C25) Što je to WTO, koja je njegova uloga i ciljevi? Objasnite suštinsku razliku između WTO-a i GATT-a.

C26) Centralna banka zemlje A odlučuje prodati stranu valutu i kupovati domaću valutu na domaćem financijskom tržištu. Kako će ovakav potez djelovati na tečaj domaće valute? Prikažite to grafički i ukratko objasnite. (Poglavlje 13.2. Devizni tečaj)
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Tim potezom Centralna banka povećava ponudu strane valute (a smanjuje ponudu domaće valute) na domaćem tržištu sa Q na Q1, što dovodi do pada tečaja strane valute ( tečaj domaće valute raste ( domaća valuta aprecira.
C27) Grafički prikažite i ukratko objasnite mehanizam djelovanja kamatnog pariteta. Što pokazuje zona kamatnog pariteta? (Poglavlje 13.8. Kamatni paritet)

Kamatni paritet nastaje kada se izjednači razlika između kamatnjaka u zemlji i inozemstvu s razlikom spot i terminskog tečaja: id – if = (Fd/f - Sd/f )/ Sd/f
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Na apscisi smo označili s desne strane terminsku premiju (terminski tečaj veći od spot tečaja), a s lijeve strane terminski diskont (terminski tečaj niži od spot tečaja), dok je na ordinati na pozitivnom dijelu kamatnjak u inozemstvu veći od kamatnjaka u zemlji, a na negativnom dijelu ordinate obratno. Kamatni paritet bio bi na pravcu k (tu je izjednačena razlika između kamatnjaka i tečajeva). Točke I1, I2 i I3 prikazuju izvoz kapitala, jer u točki I1 isplati se ulagati u stranu zemlju, jer je r* - r > S – F tj. kamatnjak u inozemstvu je veći od terminskog diskonta.  U točki I2 veći je i kamatnjak u inozemstvu, a postoji i terminska premija, dok je u točki I3 razlika kamatnjaka manja od terminske premije r – r* < F – S. Suprotno tome u točkama U1, U2 i U3 doći će do uvoza kapitala, na isti način kao što je objašnjeno i za izvoz kapitala. Zona kamatnog pariteta pokazuje područje u kojem neće dolaziti niti do izvoza, niti do uvoza kapitala jer je razlika kamatnjaka približno jednaka razlici tečajeva (terminskog i spot). Širina zone kamatnog pariteta je teško odrediva, jer ovisi o elastičnosti kretanja kapitala na promjene kamatnjaka i tečaja.

C28) Grafički prikažite i ukratko objasnite Dornbuschov overshooting model (premašaj tečaja). (Prezentacije Seminar 4:Devizni tečaj i devizno tržište II – slajdovi 14,15 i 16)
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Dornbuschov overshooting model pokazuje premašaj tečaja u kratkom roku tj. tečaj trenutno više reagira na poremećaj nego u dugom roku. Na grafikonu je prikazano povećanje novčane ponude u zemlji (ekspanzivna monetarna politika) u vremenu t0 sa M1 na M2, u kratkom roku (vremenu t0) to će smanjiti kamatnu stopu u omjeru povećanja novčane mase (sa i2 na i1)  i ona će se postepeno vraćati na početnu razinu i2. Cijene će u vremenu t0 početi rasti sa P1 i tek će u dugom roku porasti na razinu povećanja novčane mase na razinu P2, dok će tečaj u vremenu t0 postotno narasti za više od promjene novčane mase, deprecirati će sa R1 u R2 , nakon čega će postepeno aprecirati kako bi u dugom roku dosegao postotnu razinu povećanja novčane mase R3.

C29) Nalazite se u ulozi deviznog arbitražera. Arbitrirajte u slijedećoj situaciji. . (Poglavlje 13.6. Devizna arbitraža)

London 


Tokyo 



Hong Kong

BID

ASK

BID

ASK

     BID

ASK
1,25

1,27

1,24

1,28

     1,28

1,29

Gdje ćete kupiti, a gdje prodati eure? Kolika je vaša zarada? (dani tečaj je $/€)

Kupit ćemo ih u Londonu po $/€ = 1,27 i prodat ćemo ih u Hong Kongu po $/€ = 1,28 i zaradit ćemo 1 cent po

prodanom euru.

DODATNI PODACI:

Promptni (spot) tečaj je tečaj koji se koristi prilikom realizacije nekog ugovora odmah tj. najkasnije u roku dva dana.

Terminski tečaj je ugovoreni tečaj koji se koristi za podmirivanje nekog ugovora u budućnosti, najčešće do 6 mjeseci.

Terminska premija = veći terminski od spot tečaja

Terminski diskont = veći spot od terminskog tečaja

Vrste rizika:

· računovodstveni – - zbog razlike u tečaju potraživanja i obveza u stranoj valuti (posljedica uvoza ili izvoza sa odgodom plaćanja)

· transakcijski - zbog razlike u tečaju prilikom otplate nekog dugovanja

· rizik profitabilnosti – rizik poduzeća koja imaju velike dugoročne poslove sa inozemstvom 

Hedging = pokrivanje rizika kupnjom/prodajom deviza ili vrijednosnih papira

Instrumenti pokrivanja rizika:

· terminski ugovori – ugovori sa dogovorenim tečajem

· futures – standardizirani terminski ugovori za trgovanje najraširenijim valutama kao npr. $, € itd.

· opcija – terminski ugovor koji se može, ali i ne mora izvršiti 

· swap ugovor – ugovori u kojima se izmjenjuju spot i terminske transakcije

Devizna špekulacija – namjerno ne pokrivanje rizika radi zarade na razlici tečaja

Duga pozicija – kupovanje

Kratka pozicija – prodaja

Stabilizirajuće špekulacije – špekulacije koje idu u suprotnom smjeru od tržišnih tendencija djeluje stabilizirajuće na fluktuaciju tečaja

Destabilizirajuće špekulacije idu u smjeru tržišnih tendencija i povećavaju fluktuacije tečaja

Devizna arbitraža je istovremeno prodavanje i kupovanje devize uz različite cijene

Kamatna arbitraža je transferiranje novčanih sredstava iz središta manjeg kamatnjaka u središta višeg kamatnjaka i na taj način se kamata u svim središtima izjednačava.

* Zadaci A1-A3-a su izmijenjeni jer ne moramo znati opadajuće i rastuće prinose!!!!
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